

关注



故乡的情感、事件、意象，如豆之成酱，经历时间的酝酿，即便是想象也会打上记忆的烙印，一并成为作家笔下的素材。莫言的高密东北乡、贾平凹的商州、刘震云的延津、阿来的嘉绒藏区、迟子建的冰雪北国、毕飞宇的苏北水乡，这里不仅是作家童年记忆的故乡，也是他们文学梦想最初升起的地方，更是他们文学成长的根系所在。6集纪录片《文学的故乡》摄制团队历时两年，从零下42摄氏度的北极村到海拔4300米的巴郎山，从滔滔黄河到滚滚长江，从绵延千里的秦岭到一马平川的高密，跟踪拍摄了6位作家回到故乡，回到文学现场的历程。该片由中央电视台纪录频道出品，北京师范大学纪录片中心制作，北京师范大学国际写作中心提供技术支持，于5月25日在京首映，并将于6月8日至14日每晚20:00在央视纪录频道播出。首映式现场，纪录片主人公莫言、刘震云、阿来亲临现场，贾平凹、迟子建和毕飞宇发来贺辞，莫言将他亲笔题写的“文学的故乡”书法作品赠送给主创团队。

文学可以突破故乡的边界，却不能脱离故乡而存在

中国当代文学已经成为世界文学版图的重要风景。《文

学的故乡》总导演张同道坦言，该片选择的6位作家中，一位获得过诺贝尔文学奖，全部获得过茅盾文学奖，6位作家都有作品被20种以上的外国语言译介，在100多个国家流传。摄制组不仅回到文学的故乡，还远赴日本、美国和欧洲多国，采访了30多位汉学家、翻译家、出版家、诺贝尔文学奖评委等国际知名专家，记录下中国文学向世界传播的宝贵历程。张同道还透露，届时观众将看到两个日本翻译家争夺莫言作品版权的珍重镜头。

文学可以突破故乡的边界，却不能脱离故乡而存在。许多人会问，在莫言的小说里，有很多孩子都是出了门沿着胡同往北跑，然后到了河堤又往西跑，过了桥又往西跑，为什么都是这个方向？莫言在纪录片《文学的故乡》中给出了答案：这就是我村庄的方向，我的家的方向。贾平凹用40余年的笔墨，写满了在他看来中国最有味道的一座山——秦岭，字里行间的韧劲、力道、成色，一如苍茫秦岭的山高水长，他在纪录片中讲到：“当年我19岁的时候离开家乡，就翻过了秦岭到西安，反正一生都是在秦岭，生在秦岭，长在秦岭。”迟子建在贺辞中同样表达了故乡对于文学创作的重要意义，“镜头走进那一片白雪的故乡，看到身后那片沉寂的树，就想到这些树在零下三十八度的环境下还活着，虽然它们脱尽了叶

片，那里的自然和生命如此坚韧，这是我的故乡，也是我的生活、我的文学之根和我的未来之路。一个作家拥有故乡是美好的，一个作家有了故乡相当于有了一个梦，故乡的梦永远不会破灭。我生命和文学的根，其实就是冰雪根芽，这也是我写作和生命的写照”。阿来认为，故乡藏区曾经没有被很好地用人文的、自然的、科学的眼光去阐释与认知，如果不能从别人那里得到间接地认知，那我们为何不试着自己来建立起关于故乡藏区的认知呢。

首映式现场，看完纪录片片段的莫言不讳言自己对其他作家故乡的歌颂，“阿来的老家有那么高的雪山，那么辽阔的视野；刘震云的老家也有那么黄的麦子，一望无际的麦田；迟子建的老家有那么多的冰雪；毕飞宇的老家有那么黄的油菜花。每个作家的故乡真是不一样，某种意义上这也决定了我们的文学风格。”

真实不是永恒，真实是刹那

纪录片的生命在于真实。张同道谈到，该片分为两部分内容，一部分是纯纪实，例如莫言为95岁高龄的父亲过生日，没有一点儿摆拍，毕飞宇找到出生的村庄时潸然泪下，摄制组牢牢控制住摄影机在背后绝不转到前面去拍，完全是跟拍；另一部分是摆拍，例如要表现莫言与高密大地的关系、贾平凹与河流的关系等。张同道坦言，自己反对机械的纪实，摆拍是为了更好地触及时与内在，否则只是止步于物质真实。

莫言说，他在拍摄中找到了过去，“我们这些远离家乡的人，现在让我说一段家乡话我会找不着调，但是一回到老家，周围的乡亲们、过去的伙伴讲的都是老家话，你一开口自然就进入这个世界。我还回了过去的棉花加工厂，当年站岗放哨的老营区，以及当年文学活动的地方。在老营区碰到当年很多村里的朋友，通过他们的嘴巴，通过他们的讲述，回忆了自己的一些往事。这种回忆的构成也是对自己的过去进行反省的过程，下一步还要好好写。”毕飞宇在贺词中谈到：“我

在这个片子里经历了欢乐、安宁，还有泪水。我给自己留下了一个礼物，在我未来人生的很长一段时间里，我会看这部影片，因为真实不是永恒，真实是刹那的，我们经历了无限的真实的刹那，这些真实的刹那组合在一起，那是一个大真实。”

为中国当代文学存像，找到观众自己的文学故乡

文学不是茶余饭后的消遣，它培育了一个民族的审美情感和人文表达，记录了一个时代的心灵变迁和社会思考。系列纪录片《文学的故乡》正是文化纪录片的一种新探索，也是中国电视人对中国当代文学与作家的深度聚焦。张同道坦言，拍摄这类题材的纪录片难度很大。首先，能够邀请到这些作家参与纪录片的拍摄本身就很难。自2012年获得诺贝尔文学奖以来，莫言一直拒绝任何形式的纪录片拍摄，《文学的故乡》是他首次接受纪录片拍摄；其次，很多人会产生这样的疑问，拍文学要拍什么？是以访谈的形式吗？我将用这部纪录片证明，它可以有动作片、文艺片等多种类型元素容纳其中。谈到为什么要拍摄这一纪录片，张同道向记者讲述了他想要拍摄的动机来自于鲁迅。“我感到特别遗憾，鲁迅先生没有留下一分钟的活动影像，直到鲁迅先生故去以后，各大电影厂才开始抢着拍。我想，不能因为这些作家同我们处在同一个时代，就失却了对他们应有的正确认知。”

以影像为载体寻找文学的发生与萌芽，以真实记录为手段，为中国当代文学存像，张同道希望该片能够让观众找到自己的文学故乡，“当下大家手机使用较多，在碎片化阅读、数字化阅读的当今时代，我们读几千字、几万字已经很难了，我认为这是很危险的。我希望纪录片《文学的故乡》能够让更多的观众与读者回到文学、回到经典，我相信每一个人都应该有一片属于自己的文学故乡，这个故乡也是安放心灵与精神的温馨家园”。

(许 莹)

新作点评

坐落在杭州西湖孤山脚下、始建于清道光年间的“楼外楼”餐馆已有170余年的历史，至今生意兴隆，闻名中外。电视剧《楼外楼》用艺术的形式，形象地揭示了这家百年老店如何于历史的风云变幻和世事的沧桑巨变中显国家情怀、抒文化豪情，以菜名楼、以文兴楼、享誉天下、屹立不倒的真正原因。

于历史的风云际会中凸显家国情怀

该剧以杭州楼外楼餐馆的发展为原型，以上世纪20年代初至新中国成立30年间的歷史风云为背景，不仅讲述了“楼外楼”的本家——洪家兄妹袁婉、凄美的爱情故事以及楼外楼的历史变迁，更以充实的内容，通过浙商自强不息、厚德经营、求精进取的精神，于波澜跌宕、风云变幻的乱世之中修身、齐家、立业、报国的行为。借助一座“楼”的兴衰发展来看中国、看世界，来表现杭州、浙江乃至整个中国近代史上一代浙商爱国励志、抵御外侮、不畏苦难、不屈不挠、坚持到底、不断创新的民族精神以及惊心动魄的传奇遭遇，可谓以小见大。这当中，包含了异常丰富的儿女情长、兄弟情义、赤子之心等元素。他们身上既有浙商追梦逐梦、为实现梦想努力拼搏的心路历程，也有达则兼济天下、不忘初心的家国情怀。

洪氏家族及其楼外楼的兴衰，经历了军阀割据、北伐混战、日寇入侵、内忧外患等重要的历史时期，他们既要面对黑恶势力的敲诈、同行业竞争的压力、军阀官僚的盘剥以及海外入侵的欺凌，同时又要面对家族内部同胞兄弟及叔嫂之间不同的经营理念之争、师徒之间手艺传承的微妙关系、人心叵测的内奸的吃里扒外等。在险象环生的乱局之中，巧妙周旋、趋利避害、忍辱负重、紧紧把握“楼外楼”的区域优势和重要商机，创新并秉持住“以文兴楼、以文会友、以菜名楼”的经营理念，坚守“诚为本、文为脉、重传承、勇创新”的经营初心，将菜肴的烹制刀工与仁厚存心、谦逊为人、勤勉敬业的中国传统内涵以及为人处事的人生哲理相融相契，把中华民族独特的审美品格、丰富的历史内涵以及独具特色的丰厚的浙江地域文化巧妙地融入剧情和人物之中，使楼外楼不仅成为一家享誉中外的餐馆，更成为西湖边上的一道人文风景、文化名楼。这其实就是这家百年老店任凭世事沧桑巨变、仍能够闻名中外、屹立不倒的真正原因。此外，剧中还表现了“楼外楼”在与文人墨客、政要名人来往的同时，也一直持守不忘草根、服务百姓的经营理念。无论“楼外楼”来过多少雅士文人、达官显贵，也无论菜肴经过多少次改良，但始终都会保留物美价廉、丰俭由人的饭菜，保持着一种草根情怀和平民风格，这也是“楼外楼”百年不倒、中外闻名的另一个重要原因。

将传统文化元素与中国美食有机融合

该剧展现了这座餐馆与诸多名人轶事不可分割的特殊而又平凡的传奇佳话，将杭帮菜的烹饪技法、珍馐菜肴与中国传统的书画、雕刻以及杭州乃至浙江独特深厚的地域文化、文坛佳话、历史文化名人掌故等内容有机融合，倡导奇正互变的烹调法、畅神怡情的美食观以及中和之美的烧菜技法，把西湖醋鱼、叫花子鸡、龙井虾仁、宋嫂鱼羹等菜品与文化艺术、历史典故、民间传说结合起来，不仅凸显菜品的品相之美、味道的香醇悠长，更让食客领悟蕴含在珍馐美味中的文化内涵之深远，这是以往中国电视剧创作中所没有的，也可以说填补了一个空白。

一座酒楼道出百年传奇，一个家族演绎岁月的风云变幻。通过剧中主人公洪氏兄妹的曲折命运轨迹，该剧不仅折射出中华民族命运的巨大变迁，更写出了旧中国一步步走向新生、

走向解放的抗争轨迹，借助浙商文化的表现，凸显出中华文化顽强的生命力、创造力和凝聚力。

一个具有悲情色彩的立体人物

借助故事讲述错综复杂的矛盾纠葛，通过人物关系千丝万缕的勾连编织，折射历史与时代的变迁，使该剧既具有年代剧的厚重历史感、史诗剧的大气磅礴，也不乏家族剧的传奇励志。从第一集开始，全剧就带出一股浓烈的时代感和历史气息。几个悬念铺设得非常好，节奏推进很快——老燕京的赵田雨收买楼外楼的伙计充当奸细，是谁？不知；伙计阿文看到洪家宝到柴房里偷走绳子，干什么？不知；洪家长子家柱成亲当天，偏偏舅舅代替新郎去迎亲，为什么？不知。开场几个悬念一下就吊足了观众的胃口。铺垫做得非常好。从剧本身的角度看，其人物众多、线索繁杂，扑朔迷离，有些还不乏几分神秘感。在视听语言的呈现上，该剧也是有设计、有思考的，如第二集里，赵田雨和云中虎秘谋杀害洪家掌门人的一段对话，就是运用两个人半遮脸的正反打镜头来处理的，不仅营造了悬念、突出了一种紧张不祥的氛围，更凸显出一种复杂的人际关系，预示着是一部人物多舛的命运大戏。

尤其是秦海璐饰演的“大少奶奶”李春贤刻画得非常立体、深刻、出彩。这是一个传统的中国女人，也是一个深藏不露、颇有心机的女人。出嫁当天丈夫逃婚，独守空房。尽管她有私心有自己的小算盘，欲掌控洪家家业，也有怨气，会说怪话、会耍小性，甚至不乏有较重的猜忌心理、妒忌心理等腹黑、不堪的一面，但总体而言，她机智温婉、宅心仁厚，有主见有胆略，识大体、有远见，一次帮助楼外楼逢凶化吉、转危为安，于动荡岁月中支撑起“楼外楼”的一片天，堪称真正的洪家贤内助。如面对军阀强拆，绵里藏针的她以死对峙；面对性情暴虐、光天化日下督军的三姨太、孙无忌等人掌掴家保，她挺身而出，义正词严，化险为夷。这些与特定的人物命运和时代背景紧密相连。所以，这是一个颇令人玩味、具有悲情色彩的立体人物。

电视剧《楼外楼》不仅高度还原楼外楼独具特色的杭州风味，更通过洪氏家族的命运，深刻地揭示了楼外楼屹立百年的经营之道与精神内涵。当然，作为一部艺术创作，该剧如果能够在叙事上进一步完善、斟酌，在剧情设计的逻辑关系及某些人物关系的定位上更加严谨、合理，会极大地增强作品整体的思想艺术品格。



中国艺术与传媒学术期刊主编论坛召开

5月23日，由北京师范大学与中国文艺评论家协会主办的“经验、道路与使命：改革开放四十年来的中国艺术与传媒学术期刊——第二届中国艺术与传媒学术期刊主编论坛”在北京师范大学京师学堂成功举行，论坛以“经验、道路与使命”为题，全国51家艺术与传媒学术期刊主编们共同梳理了40年来艺术与传媒学术期刊所积累的办刊经验与走过的不平凡道路，同时，审时度势，探讨了中国艺术与传媒学术期刊所面临的新时代、新环境，确立了新的方位与新的使命。

中国文联副主席郭运德谈到，面对互联网传播给传统媒体带来的新挑战，艺术与传媒学术期刊正在不同程度地面临观念

(许 莹)

毕飞宇小说《男人还剩下什么》将搬上舞台

北京文化艺术基金2017年度资助项目、根据毕飞宇同名短篇小说改编的话剧《男人还剩下什么》日前在首都剧场举行剧本朗读会。这部融合了音乐和多媒体叙事的话剧将于7月4日至8日在北京隆福剧场上演。该剧由和璐璐编剧，郭佳担任制作人，北京时代立方文化传播有限公司和时间旅行者(北京)文化传播有限公司出品。

小说《男人还剩下什么》写的是夫妻在婚姻里的相互折磨，妻子有点精神洁癖，因为看到丈夫和初恋情人的一次拥抱怒气冲冠而离婚，甚至拿孩子当作伤害对方的武器。毕飞宇在谈到这部小说时用了一句：“我们在表达恨的时候是天才，而到了爱面

(余 非)

《一起来跳舞》让普通人“舞”出精彩

由安徽卫视、元纯传媒出品，中国首档原创广场舞推广节目《一起来跳舞》每周六晚在安徽卫视播出。

近两年，越来越多的普通人开始介入到综艺节目中，但目前并没有一档针对中老年人，能够让他们展示自己的才艺、生活和精神面貌的综艺节目，“广场舞是一片非常大的天地，很多有趣动人的故事能够传递给受众，考虑到这样的稀缺性，我们决定做这么一档节目。”《一起来跳舞》节目总导演杨莱莱说。节目的核心是展现一个更广阔的广场舞天地，通过舞蹈讲述了中国现在的社会故事，有文化的呈现时代的特征，这才是真正的广场文化。杨莱莱表示，“老

年人也有梦想，但这个梦想不是停留在嘴上，是这些叔叔阿姨们用十几年、二十几年人生的坚守、热爱呈现出来的一种生活面貌和人生经验。”

节目组邀请了来自全国不同地方、不同年龄、不同职业的广场舞团队，这里不仅有民族舞、爵士舞、街舞甚至二次元，参与者也从原来的高龄逐渐向各个年龄段传播。在节目环节的设置上，也做了创新设计，增加了跟跳环节，将由专业的嘉宾、专业的运动医疗健身教练及20位来自全国各地的广场舞领队组成跟跳团，用他们的专业以及亲身体会来验证节目中的舞蹈传播效果。

(微 艺)